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REPERE CONCEPTUALE ALE CERCETĂRII 

 

Actualitatea și importanța problematicii abordate. Ritmul de dezvoltare al 

societăţii, fenomenul globalizării, cu toate faţetele sale, integrarea ţării noastre în 

structurile europene, în același rând și educaționale, toate aceste condiţionări determină 

o schimbare în formarea/ dezvoltarea profesională a cadrelor didactice. 

Astăzi, într-o lume de largă deschidere democratică, recunoaşterea şi 

promovarea creativităţii nu este numai un deziderat, ci o reală şi stringentă necesitate. 

Psihologii anunţă acest prag de deschidere pentru creativitate şi spiritele creative, 

afirmând că o societate care stimulează creativitatea asigură cetăţenilor săi următoarele 

libertăţi de bază: libertatea de studiu şi pregătire, libertatea de explorare şi investigare, 

libertatea de exprimare şi libertatea de a fi ei înşişi. Întrucât transferul de competenţe 

nu se face atât de uşor, profesorul trebuie să aplice gândirea reflexivă în orice context 

posibil al curriculumului; având în vedere valoarea acestor exerciţii în ansamblul 

programului educaţional, care  este într-adevăr utilă pentru formare. 

În contextul paradigmei postmoderniste în educaţie, conceptele de creativitate şi 

etică încep să fie valorizate din ce în ce mai mult: Singer P. [52],  Rogers C. [48; 49] 

etc. Respectiv, problema creativităţii, dar şi a eticii, este abordată şi se formulează în 

funcţie de contextul social: creativitatea considerată ca trăsătură complexă a 

personalităţii umane, desemnând capacitatea de a realiza ceva inedit, original (Platon, 

Hegel, B. Croce, A. Brémond etc.), iar etica ca ştiinţă care se ocupă cu studiul teoretic 

al valorilor şi condiţiei umane din perspectiva principiilor morale şi cu rolul lor în viaţa 

socială. 

Tocmai pentru că disponibilitatea numită creativitate se remarcă îndeosebi prin 

atitudine intelectuală novatoare, ea poate fi dezvoltată printr-un demers adecvat, care 

trezeşte şi încurajează acest mod de a privi lucrurile, stimulându-l printr-o 

problematizare şi interogaţie permanentă ce pune subiectul în situaţia de a se reanaliza 

şi redefini continuu. Un rol determinant în creativitate îl are armonia între emoţie şi 

reflecţie.  

Creativitatea, ca o activitate conjugată a tuturor funcţiilor psihice ale persoanei 

(intelectuale, afective şi volitive), conştiente şi inconştiente, native şi dobândite, de 

ordin biologic, psihofiziologic şi social implicată în producerea noului şi originalului, 

include structurile care conlucrează la realizarea creativităţii, participă într-un fel sau 

altul la invenţii şi descoperiri, care sunt un rezultat al reflecţiei persoanei. La nivel de 

dezvoltare profesională a cadrelor didactice, creativitatea intervine: în strategie 

(poziţionare, planificare) şi în execuţie (tactici, materiale de prezentare, informaţii). 

Descrierea situației în domeniul de cercetare și identificarea problemei de 

cercetare.  

Cercetarea s-a realizat în baza analizei unui șir de teorii, concepte, idei, principii 

și rezultate ale investigațiilor din domeniul pedagogiei, psihologiei, filosofiei, 

sociologiei, pedagogiei adulților, psihologiei creativității, formării/dezvoltării 

profesionale a cadrelor didactice. 

În mod special, drept repere epistemologice au servit: cercetările în domeniul 

creativităţii (Alpopi C. [1], Amabile T. [2], F. X. Barron [6], C. Rogers [48], A. Beaudot 
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[8], M. Stein [53], Şt. Odobleja [39]; P. Popescu-Neveanu [42; 43; 44], Al. Roşca [50], 

M. Roco [45; 46; 47], A. Stoica [54], G. Nicola [38], V. Cojocaru [19] ș.a. autori de 

referinţă în materie de psihologie, pedagogie şi sociologie a creativităţii.); teoria 

postmodernă în pedagogie (H. E. Gruber [32], Z. Bauman [7], M. Bocoș [10], A. Botez 

[12], M. Manolescu [35], T. Callo, A. Paniș et al [16], etc.); teoriile psihologice ale 

educației, inclusiv a celei morale (E. Landau [33], G. Popescu [41], M. Golu [31], A. 

Dicu [28], A. Dragu [29], A. Munteanu [37], M. Zlate [57]); un şir de noţiuni şi idei 

conexe problematicii eticii în domeniul educaţiei le atestăm la S. Cristea [22] (etica 

educaţiei ca disciplină de filosofie a educaţiei, pedagogia axiologică); (educaţia 

morală, deontologia profesională) R. T. Degeorge [27], C. Cozma [21], M. Cojocaru-

Borozan [20], V. Lungu [34] P. Popescu-Neveanu [44]; V. Mândâcanu [36], care 

abordează problema din perspectiva eticii pedagogice praxiologice (educaţia etică, 

curriculumul de educaţie etică, idealul educaţiei etice, etica ecologică, etica culturii 

politice și civice a pedagogului, pedagogia etică etc.), în lucrările cercetătoarei L. 

Cuzneţov [23; 24], în contextul educației familiale, ale lui N. Silistratu [51], T. Callo 

[13; 14; 15] etc.; cercetări în domeniul formării/dezvoltării profesionale a cadrului 

didactic în spaţiul autohton (T. Callo [13], Vl. Pâslaru [30], O. Dandara [25], V. 

Andriţchi [3; 4; 5], A. Paniş [40] etc.) ş.a.  

Aceste viziuni care afirmă o criză a creativității și eticii sunt generate și în 

documente de politici din sistemului educațional national: Codul educației al 

Republicii Moldova [18], Strategia Națională de Dezvoltare Moldova 2030 [56], 

Strategia Europa 2020 [55], în care sunt trasate direcţiile prioritare de acţiuni, printre 

care se enumeră atragerea și motivarea tinerilor cu vocaţie pentru cariera didactică/ 

științifico-didactică/ de cercetare; Codul de etică al cadrului didactic [17]. 

Importanţa temei de cercetare constă în abordarea epistemologică a 

creativității etice a cadrului didactic, care este valorificată din perspectiva asigurării 

inventivităţii de impact reflexiv în procesul educaţional, fapt ce conduce la sporirea 

calităţii educaţiei, printr-o implicare activă  a cadrului didactic respectiv. Valorificarea 

ideilor creativității la toate nivelurile de educație și, în special, la nivelul cadrelor 

didactice, generează abordări deficitare, care reflectă unele dificultăți reversibile în 

prestarea activității profesionale în lumea educației aflată în continuă mișcare. Astfel, 

contradicția dintre superioritatea praxiologică a creativității în domeniul educațional 

și încercările mai puțin active de valorificare a acesteia la nivelul etic în raport cu 

formarea profesională a cadrelor didactice, reclamă revizuirea domeniului de referință 

al creativității, în general și al creativității etice, în special. 

 Situația descrisă a condus la determinarea problemei cercetării: Care sunt 

fundamentele pedagogice ale formării creativității etice pentru a asigura dezvoltarea 

profesională activă a cadrelor didactice? 

Scopul cercetării constă în determinarea și elaborarea fundamentelor 

pedagogice ale formării creativităţii etice la cadrele didactice în cadrul dezvoltării 

profesionale, structurate în Modelul pedagogic de formare a creativităţii etice a 

cadrelor didactice în context profesional. 

Ipoteza cercetării: Fundamentele pedagogice ale formarii creativităţii etice, 

determinate, elaborate și implementate pot contribui la eficientizarea dezvoltării 
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profesionale a cadrelor didactice, dacă va fi valorificat Modelul pedagogic de formare 

a creativităţii etice a cadrelor didactice în context profesional. 

Obiectivele ale cercetării: 

1. Examinarea şi interpretarea epistemologică a esenței și genezei reperelor 

socio-psiho-pedagogice şi filosofice privind formarea creativităţii etice a 

cadrelor didactice în dezvoltarea profesională. 

2. Esențializarea abordărilor și orientărilor teoretice privind creativitatea etică. 

3. Analiza structural – funcţională a creativităţii etice în contextul dezvoltării 

profesionale a cadrelor didactice. 

4. Determinarea potenţialului formativ al creativității etice în contextul 

dezvoltării profesionale a cadrelor didactice. 

5. Elaborarea și validarea experimentală a Modelului pedagogic de formare a 

creativităţii etice a cadrelor didactice în context profesional și, implicit, a 

Metodologiei de formare a creativităţii etice a cadrelor didactice în 

dezvoltarea profesională, ca parte componentă a modelului pedagogic. 

Metodologia cercetării s-a fundamentat pe următoarele metode:  

- teoretice: documentarea ştiinţifică, analiza şi sinteza teoretică, generalizarea 

şi sistematizarea, inducția și deducția, hermeneutica teoretică; 

- experimentale: chestionarea; observația; experimentul pedagogic, probe 

practice; 

- de prelucrare a rezultatelor: statistico-matematice, reprezentarea grafică a 

rezultatelor cercetării. 

Noutatea și originalitatea ştiinţifică a cercetării constau în delimitarea 

reperelor conceptuale în formarea pedagogică a creativităţii etice a cadrului didactic în 

contextul dezvoltării profesionale; conceptualizarea Modelului pedagogic de formare 

a creativităţii etice a cadrelor didactice în context profesional, care conține 

fundamentele teoretice și aplicative. 

Rezultatele obținute care au contribuit la rezolvarea problemei științifice 

constau în determinarea și elaborarea fundamentelor pedagogice ale formării 

creativității etice a cadrelor didactice în contextul dezvoltării profesionale, structurate 

în Modelul pedagogic de formare a creativităţii etice a cadrelor didactice în context 

profesional, experimentat prin Metodologia de formare a creativităţii etice a cadrelor 

didactice în dezvoltarea profesională în instituții publice de învățământ general din 

mediul urban și rural, ceea ce a condus la creșterea nivelului de competență a cadrelor 

didactice și formarea creativităţii etice a acestora, fapt care permite valorizarea activă 

a dezvoltarii profesionale. 

Semnificația teoretică a cercetării constă în definirea noțională a creativității 

etice, stabilirea caracteristicilor definitorii ale formării creativităţii etice a cadrului 

didactic în contextul dezvoltării profesionale; modelizarea teoretică a formării 

creativităţii etice a cadrului didactic în context profesional.  

Valoarea aplicativă a cercetării rezidă în faptul că Modelul pedagogic de 

formare a creativităţii etice a cadrelor didactice în context profesional poate 

fundamenta dezvoltarea profesională şi/sau educaţia pe parcursul întregii vieţi, iar 

Metodologia de formare a creativităţii etice a cadrelor didactice în dezvoltarea 
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profesională poate fi valorificată în cadrul cursurilor de formare continuă a cadrelor 

didactice, rezultatele experimentale servind drept repere în activitatea de  

formare/dezvoltare a creativităţii etice a cadrului didactic. 

Implementarea rezultatelor științifice ale cercetării s-a realizat în cadrul 

experimentului pedagogic prin valorificarea Modelului pedagogic de formare a 

creativităţii etice a cadrelor didactice în context profesional și a Metodologiei de 

formare a creativităţii etice a cadrelor didactice în dezvoltarea profesională centrate 

pe formarea și dezvoltarea competenței creativității etice a cadrelor didactice și pe 

desfășurarea programului formativ la nivelul cadrelor didactice în procesul de formare 

continuă. 

Aprobarea rezultatelor științifice. Rezultatele cercetării au fost conferințelor 

și simpozioanelor științifice naționale și internaționale, din țară și de peste hotare: 

Conferinţa știinţifică națională cu participare internațională Diminuarea comportamentelor 

agresive la copii: idei – experiențe – bune practice, Universitatea Pedagogică de Stat „Ion 

Creangă” din Chișinău, 16 octombrie 2015; Conferinţa ştiinţifică internaţională Şcoala 

modernă: provocări şi oportunităţi. Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei din Chişinău, 5-7 

noiembrie 2015; Simpozionul Pedagogic International, Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei, 

26-27 mai 2016; Conferinţa ştiinţifică internaţională, Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei: 

istorie, performanţe, personalităţi. Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei, 20-21 octombrie 2016; 

Conferința științifică internațională, Universitatea de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, 

Cahul, 07.06.2017; Conferința științifică internațională Evaluarea în sistemul educaţional: 

deziderate actuale, IȘE, 9-10 noiembrie 2017; Conferinţa ştiinţifică internaţională 

Curriculum școlar: provocări și oportunități de dezvoltare. Institutul de Ştiinţe ale 

Educaţiei, 7-8 decembrie 2018; Conferința națională Învățarea pe tot parcursul vieții – o 

necesitate pentru a fi competitiv, 24 octombrie 2019; Conferința științifică națională cu 

participare internațională Calitatea în educație – imperativ al societății contemporane, 4-5 

decembrie 2020, UPS „Ion Creangă”; Conferința științifică internațională Cadrul didactic 

– promotor al politicilor educaționale, 11 octombrie 2019, IȘE; Conferința științifică 

internațională Știință și educație: noi abordări și perspective din 24-25 martie 2023, 

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău. 

Publicații la tema tezei: În total sunt elaborate 19 publicații științifice, dintre 

care 1 carte de specialitate monoautor, 2 cărți de specialitate colective (cu specificarea 

contribuţiei personale), 4 articole în reviste din Registrul Naţional al revistelor de profil 

(de categoria B și C), 1 articol științific la conferință științifică internațională în 

România, 11 articole în lucrările manifestărilor ştiinţifice incluse în Registrul 

materialelor publicate în baza manifestărilor ştiinţifice organizate din Republica 

Moldova. 

Volumul și structura tezei: Introducere, trei capitole, concluzii generale și 

recomandări, bibliogarafie din 216 surse, adnotare (în limbile română, engleză), 160 

pagini text de bază, 22 tabele, 20 figuri, 19 anexe. 

Cuvinte-cheie: creativitate, etică, creativitate etică, creatologie, reflexie etică, 

intelect, morală, dezvoltare profesională, cadre didactice, refleție. 
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CONȚINUTUL TEZEI 

În Introducere, este reflectată actualitatea teoretică şi practică a problemei 

abordate. Totodată, este descrisă situaţia în domeniul de cercetare şi sunt formulate 

obiectul, scopul, ipoteza şi obiectivele cercetării; este argumentată noutatea şi 

originalitatea ştiinţifică, problema ştiinţifică soluţionată, importanţa teoretică şi 

aplicativă a cercetării, precum şi modalitatea de aprobare a rezultatelor cercetării. 

Capitolul 1, Fundamente epistemologice ale creativităţii etice, conține studiul 

epistemologic al problemei și relevă esența, conținutul și geneza creativităţii ca 

problemă psiho-pedagogică. În cadrul capitolului s-au precizat și analizat viziunile 

cercetătorilor privind proiecția identitară a eticii în contextul dezvoltării, în general, și 

a dezvoltării profesionale a cadrelor didactice în raport cu învățarea pe tot parcursul 

vieții, în special. 

Astfel, s-a dedus că, în sens larg, putem considera creativitatea ca pe un fenomen 

general uman, forma cea mai înaltă a activităţii omeneşti. În sens restrâns, putem 

distinge patru accepţiuni ale termenului de creativitate: ca produs; ca proces; ca 

potenţialitate general umană, ca abilitate creativă; ca dimensiune complexă a 

personalităţii. Dimensiunea creativității abordată științific din perspectiva psihologiei 

și pedagogiei, ca fenomen și proces, este direcționată spre o necesitate majoră în 

dezvoltarea societății contemporane. La fel, s-a ajuns la convingerea că parcursul 

istoric al eticii ca știință filosofică, dar și disciplină științifică, a evidențiat procesul de 

identificare a standardelor morale, valorile reflectate de către membrii societății la 

diferite etape de evoluție socială. Perspectivele sociologice, psihologice și pedagogice 

vizează dezvoltarea personalității prin elementul etic al activității educaționale.  

Contribuţia fiecăruia din cercetători la explicarea fenomenului creativităţii a fost 

prezentată, printr-o sinteză, de către G. Popescu [41, p. 17], în următorul tabel. 
 

Tabelul 1.1. Esența creativității în teoria culturală 

Autor Contribuția la explicarea creativității 

M. J. Stein Creaţia este condiţionată major de influenţa societăţii, de experienţele 

semnificative de viaţă. 

M. Mead Societăţile care încurajează gândirea divergentă şi apreciază mai mult 

procesul şi mai puţin produsul creativ au rol stimulativ pentru 

creativitate. 

H.H. 

Anderson 

Relaţiile dintre societatea creatoare şi personalitatea creatoare sunt de 

interdependenţă: societatea încurajează creaţia, iar individul îşi aduce 

aportul la armonizarea mediului. 

M. Tumin Dacă accentul ar cădea mai degrabă pe procesul creator, şi mai puţin 

pe produs, ar putea fi diminuat conformismul. 

P. Matusseck Factorii importanţi în creaţie sunt: ambianţa, motivele interioare, 

cauzele sociale. 

 

În această ordine de idei, constatăm că în perspectiva pedagogică, educaţia 

morală vizează formarea şi dezvoltarea personalităţii umane, proiectată şi realizată la 

nivel teoretic şi practic [9]. 
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Or, etica presupune stilul conceptelor ce țin de raționamentele practice: bine, 

drept, datorie, obligaţie, virtute, libertate, raționalitate, alegere. În al doilea rând, etica 

se mai referă la studiul obiectivităţii, subiectivităţii, relativismului sau scepticismului, 

care pot influenţa tezele formulate în termenii de mai sus [Ibidem]. În acest cadru de 

referință, etica deontologistă se bazează pe noţiunea de datorie sau pe noţiunea pe cea 

ce ce este drept, sau a drepturilor, ca opusă sistemelor etice bazate pe ideea obţinerii 

unei stări de bune de lucruri, sau sistemelor etice axate pe calităţile de caracter necesare 

pentru a duce o viaţă corectă. 

La fel, necesitatea pregătirii moral-etice a specialiştilor este condiţionată de 

faptul că soluţionarea problemelor profesionale este străns legată de valorile morale şi 

este orientată spre realizarea scopului profesional cu metode morale. Studierea cursului 

de Etică profesională contribuie la înţelegearea mai bună a calităţilor profesionale şi 

personale de care trebuie să dea dovadă angajatul. Or, un viitor profesor, este dator să 

cunoască profund problematica lumii contemporane, să ştie a selecta şi ierarhiza 

valorile culturale, conţinuturile şi metodele noi de educaţie morală, apelând la bunul 

simţ, etică şi practica axiologică. 

În context, aspectele investigate au permis să conchidem că educația pe tot 

parcursul vieții este abordată prin diferite programe care se pot desfășura atât în cadrul, 

cât și în afara sistemelor tradiționale de educație și formare. 

Fenomenul psihosocial, învățarea pe tot parcursul vieții, este expus prin 

reprezentare socială ca proces și produs de transformare a realității. Reprezentarea 

socială (RS) presupune un nivel superior de practică profesională, care este recunoscut 

și de reprezentanții altor categorii profesionale, fiind rezultatul direct al competenţei şi 

profesionalismului, dar și al motivaţiei. Profesia de cadru didactic concordă perfect cu 

această regulă generală. 

Asigurarea profesionalismului cadrului didactic este bazată pe un sistem integrat 

de formare inițială, dar și dezvoltare profesională continua prin elaborarea de programe 

de pregătire profesională. 

Prin urmare, abordările teoretice ale fenomenului creativităţii supun atenţiei 

reperele teoretice ale conceptului de creativitate şi abordările din literatura de 

specialitate, expun geneza ca problemă psihopedagogică a ei. Proiecția identitară a 

eticii în contextul dezvoltării în perspectiva pedagogică, educaţia morală vizează 

formarea şi dezvoltarea personalităţii umane, iar dezvoltarea profesională a cadrelor 

didactice în raport cu învățarea pe tot parcursul vieții proiectată şi realizată la nivel 

teoretic şi practic argumentează necesitatea cercetării  problemei. 

În capitolul 2, Cadrul metodologic al formării creativităţii etice a cadrelor 

didactice, a fost analizat câmpul educațional al eticii profesionale și al creativității 

etice, s-a reflectat normativitatea în domeniul deontologic al creativității etice, s-a 

conturat profilul cadrului didactic din perspectiva creativității etice (în dezvoltarea 

profesională), s-a conceptualizat și elaborat Modelul pedagogic de formare a  

creativității etice a cadrelor didactice în context profesional (MPFCE), centrat pe 

creșterea nivelului de competență și a creativității etice. 
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Fig. 2.1. Modelul pedagogic al creativității etice a cadrelor didactice  

în context profesional (MPFCE) 
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ierarhic de informare al eticii. Filtrele semantice prin care o persoană selectează 
informații relevante sunt furnizate cu îndrumări etice. 

Totodată, s-au accentuat ideile că valorile morale au fost prețuite în toate 
societățile și perioadele istorice; binele moral este caracterizat în categoriile eticii, 
exprimat prin moralitatea deziderabilă, ceea ce corespunde valorilor și normelor 
specifice unei morale sociale determinate și care face obiectul de preocupări a eticii; la 
nivelul cadrului didactic, binele moral este identificat prin valori derivate care 
influențează relația dintre colegi, elevi etc.; în comunitatea educațională, etica 
profesională este dirijată de principiile educației morale, care direcționeazăă activitatea 
cadrului didactic în vederea inaugurării eficienței de realizare a cerințelor idealului 
educațional. 

Potențialul de dezvoltare a creativității se realizează prin nivelul semnificației 
culturale ce prevede legătura cu moralitatea (etica), care reglementează atitudinile etice 
a cadrului didactic, astfel, percepem corelația dintre creativitate și etică.  

În această ordine de idei, conceptul de creativitate etică (CE) ocupă un loc 
central în lucrarea Teconomie conceptuelle de Tapproche lilloise [26]. Introdus pentru 
prima dată în lucrarea lui B. Cadore [11], conceptul de creativitate etică folosit mai 
apoi în lucrările lui, noi aderând totalmente la sensul conferit de autor creativității etice, 
cu precizările de rigoare: Creativitatea etică descrie modul în care omul (cadrul 
didactic) se confruntă cu probleme de etică (în acest caz, întrebările care se includ în 
paradigma resposabilităţii pentru activitatea prestată), se angajeză pe experieţa 
proprie să devină persoană (cadru didactic) în sens etic, în acelaşi timp el urmăreşte 
să pună acţiunea sa ca un serviciu educational, dar și social, demonstrând astfel 
capacitatea etică a acţuinii în sine. Creativitatea etică nu poate fi înţeleasă fără referire 
esenţială pentru promovarea directă şi angajare prin solidaritatea umană și 
profesională. 

Pentru a fi mai expliciți în viziunea pe care o promovăm în raport cu relațiile 
potențiale dintre noțiunea de creativitate și cea de etică, propunem mai jos cadranul 
acestor relații, care sunt specificate în baza analizelor operate mai sus (Tabelul 2.1.)   

 

Tabelul 2.2. Cadranul relației creativitate – etică 
 

Etica creativității 
➢ Ilustrează cum să se comporte 

cadrul didactic atunci când 
creează ceva pentru elevii săi 

Creativitatea eticii 
➢ Dezvăluie o nouă viziune a cadrului 

didactic asupra regulilor de 
comportament profesional 

Etica creativă 
➢ Indică cu ce nou pot fi 

completate regulile 
comportamentului profesional 

Creativitatea etică 
➢ Acțiunea de inventare/inovare a 

cadrului didactic în baza lui Trebuie 
să fac bine/calitativ, devenind în 
permanență mai bun profesional prin 
invenție/inovare, cu aceptarea în 
mediul educațional 

 

În context, din analiza asupra profilului cadrului didactic creativ etic (Fig. 
2.2.), a fost sintetizat că, în conformitate cu documentele de politici, în sistemul 
educațional, invenția/inovarea şi creativitatea sunt priorităţi pentru realizarea societăţii 
europene bazate pe cunoaştere, de aceea, în profesionalizarea cadrelor didactice este 
necesară dezvoltarea acestora pe baza unor particularități bine determinate și relatate 
într-un profil de personalitate optimală.  
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T – temperamentală 

I-C –intelectual-cognitivă 

A-F – afectiv-motivațională 

I – instrumentală 

S – stilistică 

R – reglatorie 

R-A – relational-axiologică. 

Fig. 2.2. Profilul cadrului didactic din perspectiva creativității etice 
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La fel, în acest capitol, ne-am referit la componenta principiile creativității etice, 

care include: principiul devenirii permanente, principiul prestigiului, principiul 

inculturației, principiul depășirii stereotipului formal. 

La finele capitolului, s-a concluzionat că un câmp educațional al eticii 

profesionale și al creativității etice prevede corelația dintre creativitate și etică. 

Normativitatea în domeniul deontologic al creativității etice este fundamentată pe 

coordonata umanistă ce prevede normarea exigenței majore și pragmatice prin alinierea 

deontologiei unei raționalități teleologice. 

Capitolul 3, Praxiologia formării creativităţii etice în dezvoltarea 

profesională, eludează demersul experimental al cercetării prin intermediul căruia a 

fost implementată și validată Metodologia de formare a creativității etice a cadrelor 

didactice în dezvoltarea profesională, care include toate fundamentele pedagogice 

teoretice și aplicative. 
 

Tabelul 3.1. METODOLOGIA de formare a creativității etice 
 

Unități de 

competență a 

creativității etice 

Caracteristici ale 

creativității etice 

Variabile  

independente ale 

creativității etice 

Activități de formare a 

creativității etice 

ca variabilă dependentă 

Invenție 

strategică ca 

necesitate 

Vizualizarea 

specificului etic al 

profesiei 

1. Flexibilitatea normativă 

2. Perseverență normativă 

3. Inteligența 

recombinatorică  

1.1. Transpoziția 

1.2. Matricea erorilor 

2.1. Metoda celor 5 D 

2.2. Dublu W 

3.1. Arborele informator 

3.2. Spirala consecințelor 

Inovare 

tehnologică ca 

oportunitate 

Promovarea 

libertății în 

activitate  

4. Constructivism critic 

5. Imaginația profesională 

6. Curiozitate productivă 

4.1. Complementaritatea 

4.2. Monitorul apreciativ 

5.1. Imagini verbale 

5.2. Gânduri în voce 

6.1. Semaforul sensurilor 

6.2. Diversitatea 

diversității 

Modelare pe nou 

a activității 

didactice 

Asigurarea logică 

a produsului 

reflexiv  

7. Originalitate ideatică 

8. Entuziasm reflexiv 

9. Poziție perspicace față 

de probleme 

7.1. Diagrama Venn 

7.2. Evantai reflexiv 

8.1. Studiul de caz 

8.2. Inventarul întrebărilor 

9.1. Fișa de comportament 

9.2. Grupul creativ 

PROFILUL CADRULUI DIDACTIC CREATIV ETIC 

 
 

La fel, este descris Programul de formare a creativității etice a cadrelor 

didactice în dezvoltarea profesională, însoțit de reprezentările grafice ale rezultatelor 

obținute la etapele de constatare și validare, urmat de analize și interpretări de rigoare.  

În context, Cercetarea comportă un caracter teoretico-aplicativ datorită scopului 

și complexității problematicii abordate privind formarea ctreativității etice a cadrelor 

didactice în contextul dezvoltării profesionale. Investigația s-a realizat în baza 

valorificării principiilor inter-, pluri- și transdisciplinarității, implicând analiza 
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aspectelor pedagogice, psihologice, antropologice, sociologice, ne-am orientat și 

asupra unor abordări ontologice și filosofice. 

Scopul cercetării aplicative: a determina prin acțiuni formative specifice natura 

creativității etice a cadrelor didactice școlare ca un element fundamental al 

comportamentului profesional al acestora. 

Ipoteza experimentală: Între vizualizarea specificului etic al profesiei, 

promovarea libertății în activitate, asigurarea logică a produsului reflexiv, ca variabile 

independente și  creativitatea etică a cadrelor didactice, ca variabilă dependentă, 

există o corelație formativă în raport cu comportamentul cadrelor didactice în 

procesul educațional. 

Tipul experimentului pedagogic: experiment natural cu participarea 

experimentatorului. 

Instrumentar aplicat: chestionar, teste, probe practice/activități, observarea 

participativă a comportamentului, înregistrarea datelor, notițe de teren. 

Etapele cercetării experimentale: 

 Etapa1. Constatrea nivelului creativității etice a cadrelor didactice  

 Etapa 2. Formarea creativității etice a cadrelor didactice (18 activități formative) 

 Etapa 3. Validarea efectelor experimentului  

Metode statistice: numărarea, măsurarea entităților empirice, relația de ordine, 

stabilirea procentajului, media aritmetică. 

Urmare a cercetării experimentale ne-am propus din perspectiva obiectivelor să 

elucidăm acțiunile concrete și datele experimentale obținute cu referire la formarea 

creativităţii etice a cadrelor didactice în dezvoltarea profesională.  

Obiectivele investigaţiei: 

• determinarea particularităților de formare a creativităţii etice a cadrelor 

didactice; 

• stabilirea specificului promovării de formare a creativităţii etice a cadrelor 

didactice; 

• elaborarea instrumentelor necesare în experimentul pedagogic la etapa de 

constatare, a cercetării; 

• determinarea caracteristicilor creativităţii etice la cadrele didactice la etapa 

de constatare; 

• determinarea potenţialului formativ creativității etice la nivel de dezvoltare 

profesională a cadrelor didactice; 

• abordarea sistemică şi funcţională a conţinuturilor şi metodologiei din cadrul 

modelului pedagogic elaborat; 

• stabilirea indicatorilor și variabililor creativităţii etice în contextul modelului 

elaborat; 

• validarea instrumentarului de evaluare a creativităţii etice a cadrelor didactice 

în dezvoltarea profesională. 

Eşantionul cercetării. 

Experimentul pedagogic a fost desfăşurat pe un eșantion experimental din 

mediul urban și mediul rural, împărțit în 4 grupuri, formate din:  
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1) 40 de cadre didactice din IPLT „Nicolae Iorga”, Chișinău (mediul urban) – grup 

experimental (G1UE) 

2) 35 de cadre didactice din IPLT „Traian”, Chişinău mediul urban – grup control 

(G2UC); 

3) 25 de cadre didactice din IPLT „Nestor Vornicescu”, s. Lozova, r-ul Strășeni 

(mediul rural) - grup experimental (G3RE); 

4) 25 de cadre didactice din IPLT „Ion Inculeț”, s. Vorniceni, r-nul Strășeni (mediul 

rural) – grup control (G4RC). 

Acţiunile experimentale au fost realizate pe parcursul anilor 2018-2019 pe un 

eşantion total de 125 subiecţi. 

Experimentul pedagogic s-a realizat pe un eșantion care, în întregime, a fost 

constituit din 2 loturi în mediul urban primul lot este format din 2 grupe (GEu1, GCu2) 

și lotul rural 2 grupe (GEr3, GCr4), fiind implicate doar cadre didactice. 

Lotul de control a fost selectat în baza rezultatelor comparative atât în mediul 

urban cât și cu referire la mediul rural. 

Instrumentele de cercetare a creativității etice sunt reprezentate de Testul de 

constatre a nivelului creativității etice, Scala de clasificare, Chestionarul Creativitatea 

cadrelor didactice în contextul dezvoltării profesionale pentru etapa de constatare, 

Proba de reflecție constructivistă, Testul Identificarea nivelului de creativitate etică 

pentru etapa experimentului de validare, și Repere psihopedagogice în formarea 

creativității etice la cadrele didactice pentru etapa experimentului de formare. 

Probele și acțiunile de formare a creativității etice utilizate în experiment au 

variat sub raportul naturii informației operaționalizate, a gradului de relevanță în 

dezvoltarea profesională și au contribuit la rezolvarea diverselor sarcini cu caracter 

teoretic și practic. În rezolvarea probelor și sarcinilor, subiecții, pe tot parcursul 

etapelor de realizare experimentală, au realizat un șir de acțiuni de alegere, formulare, 

corelare, structurare etc. Rezultatele au fost evaluate în medii procentuale pe baza 

baremului elaborat. 

Proiectarea metodologiei cercetării a fost realizată prin elaborarea 

instrumentelor de cercetare itemii cărora au fost concepuți în conformitate cu 

variabilele preluate în cercetare prin studiul literaturii din domeniul creativității etice.  

Întrebările din instrumentele de cercetare elaborate au fost gândite să reprezinte 

cele mai relevante valori ale creativității etice a cadrelor didactice în dezvoltarea 

profesională. 

S-au identificat descriptorii din experimentul pedagogic: 

Ds1 – Corectitudine (sunt alese corect opțiunile prezentate în răspunsuri; lipsă de 

greșeli de ortografie, în exprimare). 

Ds2 – Loialitate (respondentul este deschis spre colaborare; este sincer, obiectiv, 

conștiincios în prezentarea răspunsurilor; este fidel profesiei/viziunii proprii). 

Ds3 – Responsabilitate (se manifestă atitudine de răspundere și obligația față de lucrul 

efectuat; subiectul subiectul dă răspuns tuturor itemilor din instrumentarul 

experimentului pedagogic, participă la sesiunile de formare). 
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Ds4 – Perseverență (subiectul este ferm în ideile prezentate, scriind cu acuratețe, nu 

cu tăieturi sau redactări la probele de constatare/validare și fiind insistent în prezentarea 

convingerilor sale).  

Ds5 – Fluiditate (se referă la bogăţia şi rapiditatea debitului asociativ, mai exact la 

numărul de răspunsuri exprimate; sunt completate toate întrebările, deci se manifestă 

prin uşurinţa exprimării).  

Ds6 – Flexibilitate (este capacitatea de restructurare a traiectoriei gândirii în funcţie 

de noile cerinţe; constă în uşurinţa de a schimba punctul de vedere. Sunt bifate două 

sau mai multe variante de răspuns; sunt tăiate unele răspunsuri în favoarea altora, deci 

cu ușurință se schimbă punctul de vedere).  

Ds7 – Originalitate (este aptitudinea subiecţilor de a da răspunsuri inedite, care să 

corespundă exigenţelor realităţii; este expresia noutăţii şi a inovaţiei. Sunt intervenții 

cu idei noi la întrebări sau răspunsuri).   

Ds8 – Valorificare (este abilitatea subiecților de punere în valoare a 

ideilor/conceptelor/documentelor reglatoare la temele propuse; de a scoate în evidență 

valorile conceptelor propuse/abordate: creativității/eticii/moralei/dezvoltării 

personale/creativității ertice etc.; pot selecta din valorile cunoscute pe acelea care 

răspund noilor cerințe). 

Ds9 – Valorizare (este capacitatea subiecților de a formula judecăți de valoare; de a 

susține, cu argumente pertinente și cu exemple din propria experiență, viziunea 

proprie/poziția sa/punctul de vedere expus; a da o plusvaloare prin răspunsurile 

prezentate. De exemplu, creare de noi reguli, principii, norme, metode etc., deci o 

valoare nou-creată). 

Ds10 – Pozitivism (subiecții, în argumente, sunt realiști, se bazează preponderent pe 

problemele practice, care se întemeiază pe experiență, pe fapte, pe realități; ideile 

propuse nu produc rău în raport cu sine/cu alții). 

ETAPA DE CONSTATARE a cercetării s-a bazat pe constatrea nivelului 

creativității etice a cadrelor didactice. 

A. Chestionarul de constatare Ceativitatea etică în contextul dezvoltării 

profesionale a cadrelor didactice.  Chestionarul a fost elaborat la nivelul itemilor, 9 la 

număr, pentru a reprezenta variabilele cercetării descrise în continuare.  

Mecanismul de decodificare a opiniei cadrelor didactice de identificarea 

nivelului creativității în contextul dezvoltării profesionale s-a desfășurat prin selectarea 

unei variante de răspuns din cele 4 posibile: da, parțial, solicit ajutor și nu la fiecare 

item al chestionarului. 

La descrierea calitativă a rezultatelor chestionarului sunt analizați 5 descriptori: 

Corectitudine (Ds1), Loialitate (Ds2), Responsabilitate (Ds3), Perseverență (Ds4) și 

Fluiditate (Ds5). 

Astfel, prin itemul 1 al chestionarului, În cariera mea, țin cont de variate teorii 

și semnificații ale creativității, am intenționat să clarificăm, dacă cadrul didactic 

recunoaște diverse teorii și semnificații ale creativității în context profesional și 

corespunde variabilei flexibilitate normativă.  

Din rezultatele contate se observă scorul ridicat cu 52,5% (GEu1), 71% (GCu2) 

și egalitate 48% la GEr3 și GCr4 din subiecţii care parțial recunosc diverse teorii și 
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semnificații ale creativității în context profesional cea ce ne poate face să credem 

despre insuficiența informației la subiectul vizat, dar putem admite că pe parcursul 

istoriei studiul creativității a întâlnit șase obstacole majore.  

Itemul 2, Pot spune că în activitatea didactică depășesc toate blocajele 

creativității, a vizat descoperirea blocajelor creativității în activitatea profesională a 

cadrelor didactice fiind în corespundere cu variabila perseverență normativă unde 

rezultatele subiecțiilor cantitativ sunt împărțite aproape la egal solicitarea ajutorului 

cu 37,5% (GEu1) și 32% (GEr3), urmată de parțial pentru GEu1- 32,5% și GEr3 cu 

44%. Pentru grupul GEu1 (30%) și GCr4 (28%) se observă o tendință de creștere a 

rezultatelor cu negație în depășirea blocajelor creativității.  

Al treilea item al chestionarului, În cadrul cursurilor de formare continuă, 

inovarea și creativitatea sunt principalele mele priorități din program, alege formele 

prioritare de dezvoltare profesională din perspectiva promovării creativității în 

corespundere cu variabila inteligența recombinatorică. Un rezultat ambiguu ese 

obținut la această variabilă deoarece per toal pe grupuri este obținută media de 34% la 

răspunsul solicit ajutor și 29% - nu, fapt ce ne poate convinge despre lipsa 

conținuturilor despre creativitate și inovare în programele de formare continuă oferite 

de instituțiile abilitate.  

Constructivism critic fiind variabila pentru care corespunde itemul 4, La 

seminariile metodice din instituția în care activez, permanent contribui la dezvoltarea/ 

valorificarea potențialului creativ al cadrelor didactice, cadrul didactic este în situația 

să apreciaze critic participarea creativă în profesionalizarea colegilor. La această 

variabilă conform analizei datelor cantitative observăm că 52% pentru GEr3, 45% 

pentru GEu1 și 43% pentru GCu2 solicită ajutor, iar GCr4 sa manifestat cu 60% parțial 

apreciază critic participarea creativă în profesionalizarea colegilor.  

Pentru itemul 5, Sunt eficient(ă) în analiza/elaborarea Programelor de 

profesionalizare a cadrelor didactice din Republica Moldova, astfel ca acestea să fie 

motivante în dezvoltarea gândirii creatoare, subiecții identifică rolul personalității 

optimale în dezvoltarea gândirii creatoare a cadrului didactic corespondează cu 

variabila imaginația profesională. Cea ce se observă în analiza rezultatelor cantitative 

denotă faptul că media la toate grupele fiind 73%, cea mai mare procentaj la negarea 

în identificrea rolului personalității optimale în dezvoltarea gândirii creatoare a 

cadrului didactic, totodată fiind cea mai mare rată a răspunsului nu din toți itimii din 

chestionar.  

Itemul 6, Aplic diverse metode de dezvoltare a creativității pentru a promova 

inculturația ca proces de edificare a profilului valoric al persoanei (eu/elevul/părinții/ 

managerii/colegii etc.) în învățarea pe tot parcursul vieții, armonizează metodele de 

dezvoltare a creativității în învățarea pe tot parcursul vieții ale cadrelor didactice 

corespunde variabilei - curiozitate productivă. Cu media 42% din respondenții vizați 

în experiment solicită ajutor în aplicarea diverselor metode de dezvoltare a creativității 

pentru a promova inculturația ca proces de edificare a profilului valoric al persoanei 

(eu/elevul/părinții/ managerii/colegii etc.) în învățarea pe tot parcursul vieții. Calitativ 

media rezultatelor obținute ne demonstrează prezența descriptorilor loialitate, 

responsabilitate și fluiditate în grupurile GCu2 (80%), GEr3 (88%) și GCr4 (84%). 
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Itemul 7 din chestionar, Pot descrie situații concrete din viața profesională când 

am manifestat originalitate în elaborarea/rezolvarea unei probleme, a presupus 

relatearea originală în rezolvarea de probleme în formarea profesională a cadrelor 

didactice implicate în experiment, la fel corespunde variabilei vizate.  

La itemul 8 din chestionar, Pot confirma că, prin intermediul creativității, mă 

valorizez pe mine însămi (însumi), argumentează valorizarea cadrului didactic creativ 

în context personal/profesional și corespunde variabilei entuziasm reflexiv.  

Ultimul al 9 – a item, Sunt convins(ă) că imaginația personală are impact asupra 

rezultatelor remarcabile în atingerea/depășirea standardelor profesionale, a solicitat 

reflectarea asupra activității profesionale a cadrului didactic din perspectiva 

standardelor de evaluare profesională, la fel corespondează cu variabila poziția 

perspicace față de probleme. 

Observăm în cadrul aplicării acestui instrument rezultatele care sunt prezentate 

cu 0% a tuturor subiecților a nivelului înalt de creativitate. Nivelul mediu de creativitate 

este prezent în grupele GEu1 cu 52,5% și GCu2 cu 57,1% (reprezentanții lotului 1) și 

nivelul scăzut cu un procentaj mai înalt este prezent în grupele GEr3 (60%) și GCr4 

(52%). 
 

 
Fig. 3.1. Rezultatele obţinute la proba chestionarul Ceativitatea etică în contextul 

dezvoltării profesionale a cadrelor didactice (4 grupe la etapa de constatare) 
 

Aplicarea formulei mediei aritmetice pentru determinarea nivelului de 

creativitate în dezvoltarea profesională a cadrului didactic a scos în evidenţă la etapa 

de constatare a experimentului un scor de 57,5% (GEu1) și 57,1% (GCu2) mai mare 

anume la grupele din lotul I pentru nivelul II. Nivelul I este nul la toate 4 grupuri iar 

nivelul III cu 60% și 52% pentru subiecții din lotul 2 experimental. 

B. Scala de clasificare Etica și morala (constatare). Fiecare dintre cei 12 itemi 

ai scalei presupune selectarea uneia din următoarele variante de răspuns: (a) acord total, 

(b) acord, (c) indecis, (d) dezacord. (e) dezacord total. Fiecare item este caracterizat 

prin indicatori de performanță și coespondează cu variabile: flexibilitatea normativă, 

perseverență normative, inteligența recombinatorică, constructivism critic, imaginația 

profesională, curiozitate productive, originalitate ideatică, entuziasm reflexiv și poziție 

perspicace față de probleme. 

Pentru toți descriptorii, desemnați acestui instrument de constatare, care descriu 

rezultatele calitative demonstrează o creștere considerabilă a loialității (Ds2), 

responsabulității (Ds3) și perseverenței (Ds4) la tot eșantionul experimental. Media pe 

grupuri la toți descriptorii repartizați celor 12 itemi și variabilile care corespondează 
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cu ei, este determinată cu 72% pentru GEu1 și GEr3, 76% sunt la GCr4 și 71% pentru 

GCu2. 

Rezultatele finale obținute cantitaiv la acest instrument demonstrează o creștere 

considerabilă a procentajului la răspunsurile acord total și acord demonstrând că 

profesorii diferențiază noțiunile de etică și morală, apreciază corect comportamentul 

etic, exigența și umanismul pedagogului și datoria, onoarea și demnitatea ca elemente 

importante în context etic/moral, apreciază valoarea formativă a eticii. Sunt unele 

elemente și anume rezultatele de la variabila originalitate idiatică ne demonstrează că 

unii profesori nu prea conștientizează importanța abordării problemelor morale/etice 

într-o societate actuală și rolul ideilor democratice pentru codul etic al celor care 

lucrează în învățământ. Diferențele majore sunt observate în descreștere la GEu1 și 

GEr2 iar GCu3 și GCr4 sunt cu puțin în avantaj. 
 

Tabelul 3.2. Rezultate sintetice ale scalei de clasificare 
 

Codul 

grupului 

Scala de clasificare 

Nivel I 

(înalt) 

Nivel II 

(mediu) 

Nivel III 

(scăzut) 

Total nivele 

Subiecți % Subiecți % Subiecți % 

GEu1 3 7,5 37 92,5 0 0 II 

GCu2 4 11,4 31 88,6 0 0 II 

GEr3 6 24 19 76 0 0 II 

GCr4 4 16 21 84 0 0 II 
 

Observăm că din cele 4 grupe de cadre didactice implicate în experimentul de 

constatare cu nivel înalt sunt rezultate în grupele GEr3 (24%) și GCr4 (16%) îar în 

Grupele GEu (92,5%) și GCu2 (88,6%) sunt situate pe primele locuri cu nivel mediu 

ceea ce la total ca rezultat am primit plasarea tuturor grupelor la nivel mediu de etică 

și morală. 

C. Testul Etica profesională a cadrelor didactice (constatare). Scopul acestui 

test este de a identifica nivelul eticii profesionale a cadrelor didactice. conține enunţuri 

referitoare la diverse aspecte ale vieţii profesionale. Instrumentul conține enunţuri 

referitoare la diverse aspecte ale vieţii profesionale. Fiecare dintre întrebările testului 

presupune examinarea, completarea cu răspunsuri, selectarea din cele propuse varianta 

ce corespunde cel mai mult reprezentărilor subiecților. Testul are 9 variabile de 

cercetare, 13 itemi ce corelează cu 20 de indicatori de performanță. Pentru acest 

instrument folosit la etapa de constatre am determinat 10 descriptori: corectitudine 

(Ds1), loialitate (Ds2), responsabilitate (Ds3), perseverență (Ds4), fluiditate (Ds5), 

flexibilitate (Ds6), originalitate (Ds7), valorificare (Ds8), valorizare (Ds9) și 

pozitivizm (Ds10), care descriu rezultatele calitative ale răspunsurilor celor 125 de 

cadre didactice. Dintre care descriptorul corectitudine (Ds1) are valoare pentru toate 

variabilile care corespondează cu toți itemii din test. Descriptorii Ds2, Ds3, Ds4 și Ds5 

descriu numai variabilele curiozitate productivă, originalitate ideatică, entuziasm 

reflexiv și poziție perspicace față de probleme care corespondează cu același număr de 

itemi din acest instrument. Prntru variabilele flexibilitatea normativă, perseverență 
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normativă, inteligența recombinatorică, constructivism critic și imaginația 

profesională sunt descrise de Ds1, Ds2, Ds3, Ds4 și Ds5. 

Aplicarea instrumentului de cercetare la etapa de constatare a experimentului 

pedagogic a relevat rezultate statistice diferite pentru subiecții implicați și am stabilit 

nivelul mediu și scăzut cunoașterii de către cadrele didactice a normelor de conduită 

din Codul de etică a cadrelor didactice la fel conștientizează corelația dintre normele 

de conduită ale cadrelor didactice din Codul de etică a cadrelor didactice și regulile 

învățării și examinarea dacă profesorul poate personaliza norme/reguli 

comportamentale în dependență de situație. 

ETAPA DE FORMARE a cercetării s-a axat pe formarea creativității etice la 

cadrele didactice în cadrul procesului de dezvoltare profesională. 

Scopul experimentului de formare este de a forma creativitatea etică la cadrele 

didactice prin diferite metode și tehnici din cadrul activităților bine structurare. 

Metodele de cercetare experimentală: trainingul, focus-grup, convorbiri 

individuale structurate, observarea participativă a comportamentului. 

Experimentul de formare este realizat în baza unei metodologii de formare a 

creativității etice care corelează cu Programul de formare a creativității etice a 

cadrelor didactice în contextul dezvoltării profesionale, care este structurat în trei 

etape (Vizualizarea specificului etic al profesiei; Promovarea libertății în activitate; 

Asigurarea logică a produsului creativ) cu nouă sesiuni organizate după diverse tipuri 

de activitate cu adulții: atelier de lucru/workshop, seminar-training, masă rotundă, 

activități de coaching etc. 

Etapa Vizualizarea specificului etic al profesiei este formată din următoarele 

activități: Transpoziția; Matricea erorilor; Metoda celor 5 D; Dublu W; Arborele 

informator; Spirala consecințelor.  

Pentru etapa Promovarea libertății în activitate am elaborat următoarele 

activități: Complementaritatea; Monitorul apreciativ; Imagini verbale; Gânduri în 

voce; Semaforul sensurilor; Diversitatea diversităților.  

A treia etapă Asigurarea logică a produsului creativ asigură experimentul de 

formare fiind urmată de activitățile: Digrama Venn; Evantai reflexiv; Studiul de caz; 

Inventarul întrebărilor; Fișa de comportament; Grupul creativ. 

În cadrul fiecărei sesiuni, au fost stabilite un șir de finalități: competențe 

specifice cu indicatorii de performanță, urmărind atingerea obiectivelor. 

 Timpul preconizat pentru fiecare sesiune a constat din: câte 4 ore – contact direct 

și 12 ore – lucrul individual ghidat, în total 144 ore: 36 de ore – contact direct și 108 – 

lucrul individual. 

 Demersul formativ de bază în formarea creativității etice a cadrelor didactice în 

contextul dezvoltării profesionale s-a desfășurat după modelul constructivist, specific 

fenomenului abordat de către noi – modelul învățării generative. 

 Prin acest model tindem să încurajăm şi să susţinem cu repere metodologice de 

tip constructivist cadrele didactice creative etic, de performanţă, care n-au frică să 

treacă de la informativ la formativ, de la autoritate la libertate, de la dirijarea clasică a 

învăţării la managementul cunoaşterii în clasa constructivistă. 
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Astfel, formarea la cadrele didactice a creativității etice în profesionalizarea lor 

din perspectiva constructivistă se bazează pe câţiva piloni: căutare, rezolvare, reflecţie, 

dezvoltare. Această metodologie îi ajută pedagogului să se plaseze în cunoaşterea 

ştiinţifică. 

ETAPA DE VALIDARE a cercetării s-a bazat pe validarea efectelor 

experimentului de formare în cadrul cercetării. 

Scopul experimentului de validare: validarea efectelor experimentului de 

formare.  

Metodele de cercetare experimentală: Proba de reflecție constructivistă, 

Testul Creativitatea etică în dezvoltarea profesională a cadrelor didactice, focus-grup, 

convorbiri individuale structurate, observarea participativă a comportamentului. 

La etapa de validare a experimentului pedagogic au fost folosite două probe: 

testul Creativitatea etică în dezvoltarea profesională a cadrelor didactice și Proba de 

reflecție constructive. 

A. Testul Creativitatea etică în dezvoltarea profesională a cadrelor 

didactice (validare) este structurat astfel ca fiecare dintre întrebările testului presupune 

selectarea uneia din variante de răspuns, care asigură alegerea celor 9 itimi care 

corespondează cu 9 variabile și sunt determinați de 9 indicatori de performanță calitatea 

cărora este descrisă de 5 descriptori și anume: corectitudine (Ds1), loialitate (Ds2), 

responsabilitate (Ds3), perseverență (Ds4), fluiditate (Ds5). 

Fig. 3.2. prezintă datele mediei descriptorilor la toate variabilele instrumentului 

de validare a creativității etice în dezvoltatea profesională a cadrelor didactice pentru 

toate grupele din care este valorificată variabila constructivizm critic cea ce ne 

demonstrează intenția cadrelor didactice de analiza critic relația dintre fenomenele 

creativitate și etică urmată de entuziasm reflexiv ce dovedește constatarea relației 

dintre nivelul dezvoltării etice a cadrelor didactice și nivelul lor de creativitate.  
 

 

Fig. 3.2. Media descriptorilor pentru testul Creativitatea etică în 

dezvoltarea profesională a cadrelor didactice (etapa de validare, 9 variabile, 

4 grupe) 
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B. Proba de reflecție constructivă a fost realizată în baza reperelor oferite 
(experiența didactică, viziunea de viață, caracteristici de character, gradul de 
inteligență, promovarea noului, rezolvarea problemelor de etică, aprecierea celor din 
jur, respectarea conveniențelor, opinia personală) de construit / modelat imaginea 
unui profesor școlar, cu referire la care putem să afirmăm că este creativ etic. Pentru 
această probă sunt formulate 9 variabile care corespondează cu un item ce este descries 
de 9 indicatori de performanță. Pentru acest instrument folosit la etapa de validare am 
determinat 10 descriptori: corectitudine (Ds1), loialitate (Ds2), responsabilitate 
(Ds3), perseverență (Ds4), fluiditate (Ds5), flexibilitate (Ds6), originalitate (Ds7), 
valorificare (Ds8), valorizare (Ds9) și pozitivizm (Ds10), care descriu rezultatele 
calitative ale răspunsurilor celor 125 de cadre didactice. 

Datele analizate scot în evidență faptul că diferențele dintre grupele 
experimentale și cele de control sunt semnificative pentru dezvoltarea creativității etice 
în cadrul formărilor în ambele grupe încadrate la etapa de formare, unde au fost 
antrenate variabilile de formare. 

Datele semnificative obținute ale progresului în grupele experimentale au fost 
comparate și la nivel de loturi ale eșantionului experimental antrenat în experimentul 
pedagogic.  

 

 
Fig. 3.3. Distribuția rezultatelor finale privind nivelul de formare a 

creativității etice pe loturile experimentale 
 

Constatăm evoluția progresului de dezvoltare a creativității etice la cadrele 
didactice ale grupei experimentale în lotul urban cu 80% față de 49% rezultat obținut 
în cadrul formării cadrelor didactice ale lotului rural. 

Prin urmare, analiza rezultatelor comparative, obținute după implementarea 
metodologiei prin program, au demonstrat că instrumentele elaborate în conformitate 
cu scopul și obiectivele cercetării sunt funcționale și eficiente. Aceasta este asigurată 
de sporirea nivelului de competență privind creativitatea etică a cadrelor didactice în 
contextul dezvoltării profesionale. 

Concluziile generale și recomandările scot în evidenţă pertinenţa sistemului 
de teorii şi principii care fundamentează conţinutul creativității etice prin prisma 
abordărilor epistemologice: filosofice, psihopedagogice, cât şi dimensiunile valorice şi 
abilităţile profesionale ale cadrului didactic în context profesional. Totodată, au fost 
formulate și limitele cercetării. 
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI 

Premisele existente pentru definirea şi formularea conceptului de creativitate 
etică, considerată a fi dependentă atât de trăsăturile de caracter, cât şi de atitudini ce 
sunt influenţate de modelele sociale, activarea creativității cadrului didactic 
contemporan, care are acces la următoarele tipuri de libertăți: cea de studiu, de 
cercetare, de exprimare și de a fi el însuși, a generat o largă democratizare a cercetării 
teoretico-metodologice a creativității în contextul activității profesionale. 

Raportând rezultatele cercetării la scopul şi obiectivele proiectate, constatăm 
următoarele: 

1. Au fost oferite orientări analitice în particularitățile modelelor creativității, 
modele care specifică mai multe etape ale creației ca atare: incubația, iluminarea și 
verificarea (evaluarea) sau, mai nou: analiza logică, rezolvarea intuitivă, verbalizarea 
rezolvării intuitive, formalizarea rezolvării. Teoretic, s-a constatat că etapele 
identificate caracterizează orice proces creator, indiferent de domeniul în care se 
manifestă. Creativitatea este studiată pe o scară largă, în diferite ramuri ale științelor 
(artă, sociologie, psihologie, neuroștiințe etc.), care și-au propus să definească și să 
măsoare creativitatea, acest lucru fiind destul de dificil datorită complexității noțiunii. 
S-a acceptat și valorificat ideea, prin apel la diversele teorii ale creativității (teoria 
psihanalitică, asociaționistă, gestaltistă, behavioristă, umanistă, culturală, factorială, 
cognitivă, investiției, holistică etc.) că putem distinge patru accepţiuni ale termenului 
de creativitate: ca produs; ca proces; ca potenţialitate general umană, ca abilitate 
creativă; ca dimensiune complexă a personalităţii. Plus la aceasta, s-au adus dovezi 
pentru faptul că prin contribuțiile sale, creatologia a demonstrat suplețea și pertinența 
cu care a știut să răspundă imperativelor actualității și celor educaționale în discifrarea 
acestei complexe teme care este creativitatea. Abordările creativităţii cuprind, așadar, 
câteva orientări majore asupra explicării fenomenului complex al creativităţii. 
(Paragraful 1.1.) 

2. Dată fiind dialectica eticii, care își justifică calitatea unei forme de cunoaștere 
și legitimare a faptelor omenești, a fost analizată relația dintre etică și morală și s-a 
constatat că acestea au origini și substanțe diferite: etica este teoria și știința moralei, 
în timp ce morala reprezintă obiectul de studiu al eticii. Așadar, a fost luată ca bază 
ideea că etica este o știință a comportamentului, a moravurilor, un ansamblu de 
prescripții concrete sau o teorie asupra moralei și reprezintă ansamblul regulilor de 
conduită împărtășite de către o comunitate educațională, reguli care sunt fundamentate 
pe distincția între bine și rău, în timp ce morala cuprinde un ansamblu de principii de 
dimensiune universal-normativă. În cadrele unei etici generale, distingem o serie de 
componente, între care deontologia sau teoria datoriilor, care este un studiu empiric al 
diferitelor datorii, referitoare la o anumită situație socială. Este o ramură axată pe 
structura moralei și moralității, în raport cu valoarea datoriei, o teoria a lui „trebuie”, 
care are o sferă largă de acțiune. De asemenea, etica profesională și deontologia 
profesională reprezintă reflexia etică, aplicată unui domeniu particular al activității 
umane, permițând examinarea aprofundată a problemelor concrete legate de 
exercitarea profesiei. Etica, în optica diferitor cercetători, însumează, în viziunea 
promovată, un set de reguli, principii sau moduri de gândire, care încearcă să ghideze 
activitatea cadrului didactic, este o încercare sistematică şi raţională de interpretare a 
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experienţei morale a cadrului didactic în aşa fel încât să se determine regulile care 
trebuie să-l „conducă”. (Paragraful 1.2.) 

3. Adoptarea unui punct de vedere complex a condus la formularea argumentelor 
pentru elementul etic al activităţii educaţionale, care trebuie considerat un tot unitar, 
înglobând conştiinţa, comportamentul şi convingerile morale ale personalităţii. 
Edificarea profilului moral angajează sensul psiho-social şi pedagogic al moralei 
plasate într-un cîmp pedagogic deschis, respectând un șir de principii: principiul 
corespondenţei dintre ştiinţa pedagogică şi educaţia tradiţională a moralităţii; 
principiul valorificării resurselor şi disponibilităţilor pozitive ale personalităţii 
umane, în vederea eliminării celor negative; principiul unităţii şi continuităţii 
axiologice între toate formele, modalităţile, mijloacele şi factorii etnopedagogiei în 
proiectarea şi realizarea educaţiei morale; principiul diferenţierii. (Paragraful 1.3. și 
paragraful 2.2.) 

4. S-a întemeiat ideea că din perspectiva asigurării profesionalismului cadrului 
didactic, atingerea unor rezultate apreciabile este în corelație strânsă cu organizarea și 
desfășurarea unei activități calitative în baza programelor de formare continuă a 
cadrelor didactice în toate sistemele de învăţământ. Cercetarea domeniului respectiv 
ne-a condus spre concluzia că nu atât formarea în sine, cu toată amplitudinea ei, este 
cea mai valoroasă în acest proces, cât combinațiile ideatice pe care le favorizează și pe 
care le face acceptabile. Transformările rapide în societățile actuale, noile exigențe în 
procesele de eficientizare a activităților influențează direct procesul de formare inițială 
și continuă a cadrelor didactice, reieșind și din hotărârile Consiliului Europei, prin care 
se rezrvă profesorilor rolul de actori-cheie ai strategiilor de dezvoltare socio-economică 
a țărilor. În acest context, profesia didactică este supusă unor multiple transformări, 
consemnate de europenizarea la care ţara noastră este parte, de necesitatea armonizării 
sistemului de învăţământ cu cerinţele pieţei muncii europene, dar şi de schimbările 
paradigmelor educaţionale. Toate acestea presupun creşterea continuă a calităţii 
sistemului educaţional, un rol important revenindu-i, în acest sens, formării creativității 
etice. A fost argumentat, discutându-se explicit noțiunea de etică profesională, că așa 
cum o percepem azi, aceasta deține un șir de semnificații distincte, interconectate. Etica 
profesională reclamă un șir de coordonate pedagogice pentru cadrul didactic, cum ar 
fi capacitatea de autoorganizare, mentalitate deschisă, disponibilitate de observa şi 
analiza comparativ diferite sisteme şi practici şcolare, atitudine experimentală, în 
vederea îmbunătăţirii continue a practicilor didactice. (Paragraful 1.3. și paragraful 
2.1.) 

5. Pledând pentru conceptul de creativitate etică, au fost enumerate și explicate, 
prin analiză convergentă, principiile generale ale eticii, care au o valoare strategică şi 
operaţională în îmbunătățirea practicilor educaționale: principiul egalităţii în faţa 
normelor; principiul clarităţii şi clarificării (conceptelor, poziţiilor); principiul 
relativismului şi absolutismului. Analizând sistemul de principii ale eticii profesionale 
au fost evidențiate trei principii fundamentale: principiul renunţării, principiul 
individualismului și principiul comunității. Pentru a dezvălui relația directă dintre 
creativitate și etică și a defini creativitatea etică a fost necesar să fie rezolvă problema 
modelării efectelor dezvoltării creativității și înțelegerea specificității motivației 
activității creative. Dintr-un punct de vedere, creativitatea etică se bazează pe ideea 
naturii intenționate a motivației creatoare. Conceptul de creativitate etică a fost definit 
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în felul următor: Creativitatea etică descrie modul în care cadrul didactic se confruntă 
cu probleme de etică (în acest caz, întrebările care se includ în paradigma 
resposabilităţii pentru activitatea prestată), se angajeză pe experieţa proprie ca să 
devină cadru didactic în sens etic, în acelaşi timp el urmăreşte să accepte acţiunea sa 
ca pe un serviciu educational, dar și social, demonstrând astfel capacitatea etică a 
acţuinii în sine. Angajându-ne în analiza conceptului, acesta a fost situat la intersecția 
dintre atitudine și echitate (dreptate), pe de o parte, și binele comun și binele individual, 
pe de altă parte. Această intersecţie a axelor este o înbinare într-un context normativ, 
social, psihologic, pedagogic, cultural, filosofic, care penetrează şi stabilizează liniile 
directoare pentru punerea în aplicare a creativității etice. Implicit, a fot elaborat 
Cadranul relației creativitate- etică: etica creativității ilustrează cum să se comporte 
cadrul didactic atunci când creează ceva pentru elevii săi; dezvăluie o nouă viziune a 
cadrului didactic asupra regulilor de comportament professional; etica creativă indică 
cu ce nou pot fi completate regulile comportamentului professional; creativitatea etică 
este acțiunea de inventare/inovare a cadrului didactic în baza lui Trebuie să fac 
bine/calitativ, devenind în permanență mai bun profesional prin invenție/inovare, cu 
aceptarea în mediul educational. (Paragraful 2.1. și 2.2.) 

6. De asemenea, s-a întemeiat ideea că elaborarea Profilului cadrului didactic din 
perspectiva creativității etice, cu o serie de circa 17 caracteristici, în baza noțiunilor de 
personalitate optimală, dezvăluie specificul creativității prin oferirea unei atmosfere 
care să-i încurajează pe elevi să înveţe suplimentar, să încurajeze procesele gândirii 
creative. Aceasta înseamnă că el îi îndeamnă pe elevi să caute noi conexiuni între date, 
să asocieze, să-şi imagineze, să găsească soluţii la probleme, să facă presupuneri 
nebănuite, să emită idei, să perfecţioneze ideile altora şi să orienteze aceste idei în 
direcţii noi. A fost sugerat, discutându-se explicit, că noțiunea de personalitate creativă 
etică, așa cum o percepem noi, deține un șir de semnificații distincte, interconectate, 
dispune de o consistenţă intraindividuală (motivaţională, cognitivă, expresivă etc.). 
(Paragraful 2.3.) 

7. Pornind de la analizele operate pe parcurs, prin sinteză deductivă, a fost 
elaborat Modelul pedagogic de formare a creativității etice a cadrelor didactice în 
context profesional (MPFCE), axat pe conceptele de creativitate și etică, 
particularităţile acestora la cadrele didactice, creativitatea ca proces şi ca produs, 
teoriile creativităţii și etica ca ştiinţă care se ocupă cu studiul teoretic al valorilor şi 
condiţiei umane din perspectiva principiilor morale. Modelul pedagogic are la bază o 
concepţie metodologică de formare a creativității etice ce urmăreşte să formeze 
viitoarele cadre didactice care, stăpânind valorile ştiinţifice ale specialităţii, sunt 
capabile să dobândească noi valori prin capacitatea de a-şi dezvolta propriile achiziţii 
intelectuale în condiţii noi de experienţă socioculturală, profesională, cognitivă şi 
spirituală. Un reper important în elaborarea Modelului pedagogic îl constituie 
identificarea normativității morale ca specie a normativităţii. Deontologia este văzută 
ca sistem al moralei profesionale, cod moral specific unui anumit corp professional, 
care are valoare numai în concretitudinea sa ca deontologie profesională, reglementând 
comportamentul moral profesional. Un component de bază al Modelului pedagogic 
este Metodologia de formare a creativității etice a cadrelor didactice în dezvoltarea 
profesională, care a stat la baza organizării și realizării experimentului pedagogic. 
(Paragraful 2.3.) 
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8. Prin datele obținute în cadrul experimentului pedagogic, s-au demonstrat 
valorile practice ale cercetării. Au fost formulate dovezi metodologice în realizarea 
scopului experimentului, acela de determinare prin acțiuni formative specifice a naturii 
creativității etice a cadrelor didactice școlare ca un element fundamental al 
comportamentului profesional al acestora. S-au identificat descriptorii din 
experimentul pedagogic, aceștia însumând: corectitudea, loialitatea, 
responsabilitatea, perseverența, fluiditatea, perseverența, originalitatea, 
valorificarea, valorizarea, pozitivismul, valorificați în baza Programului de formare 
a creativității etice a cadrelor didactice în contextul dezvoltării profesionale. 

Rezultatele experimentului pedagogic la etapa de control, după aplicarea Programului, 
reflectă o îmbunătăţire semnificativă a nivelului general al creativității etice a cadrelor 
didactice (în lotul I, urban – cu 80 %, în lotul II, rural – cu 49 %) și o creștere a 
nivelului creativității etice pentru dimensiunea dezvoltare profesională. Astfel, 
rezultatele cercetării confirmă ipoteza cercetării și demonstrează soluționarea 
problemei științifice. (Capitolul 3) 
 Limitele cercetării realizate se referă la necesitatea dezvăluirii mai largi a 
semnificațiilor educaționale ale conceptului de creativitate etică, acesta fiind unul de 
noutate în practica educațională din spațiul nostru (criterii de delimitare, criterii mai 
sigure de evaluare, modalități diverse de formare etc.). Alt aspect limitativ îl constituie 
activitatea practică, aceasta pornind de la nivelul „zero” al cunoașterii conceptului de 
creativitate etică a subiecților experimentali, fapt care a solicitat mai mult efort în 
vederea perceperii și conștientizării informației valorificate. 

RECOMANDĂRI 
Rezultatele investigaţiei, cu statut de recomandări, pot fi utilizate în următoarele 

perspective: 

• Modelul pedagogic de formare a creativității etice a cadrelor didactice în context 
profesional poate sta la baza elaborării curricula, a suporturilor de curs și a 
materialelor metodologice în cadrul disciplinelor universitare (recalificare) sau în 
cadrul cursurilor de formare continuă, prefigurând explicit un șir de repere 
teoretico-metodologice necesare în acest sens. 

• Preluarea sau adaptarea Programului formativ elaborat în diverse activități 
educaționale formale și non-formale cu scopul de formare/dezvoltare a creativității 
etice, acesta servind drept impuls fundamental pentru o reevaluare critică a practicii 
de formare profesională a cadrelor didactice școlare și nu numai. 

• Soluțiile pedagogice propuse în cercetare pot contribui în mare măsură la 
extinderea domeniilor de cercetare a creativității etice reclamate de schimbările 
vertiginoase ce se produc la etapa actuală: domeniul educației preuniversitare, 
domeniul organizațional, domeniul managerial, în vederea responsabilizării 
diverșilor actori educaționali în rezolvarea problemelor etice pentru diverse situații. 
Punctul de plecare în acest sens îl poate constitui Metodologia de formare a 
creativității etice a cadrelor didactice în dezvoltarea profesională. 

• În cercetare a fost sugerat, discutându-se explicit noțiunea de creativitate etică așa 
cum am perceput-o noi, că aceasta deține un șir de semnificații distincte, 
interconectate. Completarea acestor interconexiuni poate face obiectul unor noi 
cercetări științifice. 
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ADNOTARE 

Mihailov Veronica  

„Formarea creativităţii etice a cadrelor didactice în contextul dezvoltării profesionale”, 

teză de doctor în științe ale educației, Chișinău, 2024 

 

Structura tezei: Introducere, trei capitole, concluzii generale și recomandări, bibliogarafie 

din 216 surse, adnotare (în limbile română, engleză), 160 pagini text de bază, 22 tabele, 20 figuri, 19 

anexe. 

Cuvinte-cheie: creativitate, etică, creativitate etică, creatologie, reflexie etică, intelect, 

morală, dezvoltare profesională, cadre didactice, refleție. 

Domeniu de studiu: teoria generală a educaţiei.  

Scopul cercetării constă în determinarea și elaborarea fundamentelor pedagogice ale formării 

creativităţii etice la cadrele didactice în cadrul dezvoltării profesionale, structurate în Modelul 

pedagogic de formare a creativităţii etice a cadrelor didactice în context profesional. 

Obiectivele ale cercetării: Examinarea şi interpretarea epistemologică a esenței și genezei 

reperelor socio-psiho-pedagogice şi filosofice privind formarea creativităţii etice a cadrelor didactice 

în dezvoltarea profesională; esențializarea abordărilor și orientărilor teoretice privind creativitatea 

etică; analiza structural – funcţională a creativităţii etice în contextul dezvoltării profesionale a 

cadrelor didactice; determinarea potenţialului formativ al creativității etice în contextul dezvoltării 

profesionale a cadrelor didactice; Elaborarea și validarea experimentală a Modelului pedagogic de 

formare a creativităţii etice a cadrelor didactice în context profesional și, implicit, a Metodologiei 

de formare a creativităţii etice a cadrelor didactice în dezvoltarea profesională, ca parte componentă 

a modelului pedagogic. 
Noutatea și originalitatea ştiinţifică a cercetării constau în delimitarea reperelor 

conceptuale în formarea pedagogică a creativităţii etice a cadrului didactic în contextul dezvoltării 

profesionale; conceptualizarea Modelului pedagogic de formare a creativităţii etice a cadrelor 

didactice în context profesional, care conține fundamentele teoretice și aplicative. 

Rezultatele obținute care au contribuit la rezolvarea problemei științifice constau în 

determinarea și elaborarea fundamentelor pedagogice ale formării creativității etice a cadrelor 

didactice în contextul dezvoltării profesionale, structurate în Modelul pedagogic de formare a 

creativităţii etice a cadrelor didactice în context profesional, experimentat prin Metodologia de 

formare a creativităţii etice a cadrelor didactice în dezvoltarea profesională în instituții publice de 

învățământ general din mediul urban și rural, ceea ce a condus la creșterea nivelului de competență a 

cadrelor didactice și formarea creativităţii etice a acestora, fapt care permite valorizarea activă a 

dezvoltarii profesionale. 

Semnificația teoretică a cercetării constă în definirea noțională a creativității etice, stabilirea 

caracteristicilor definitorii ale formării creativităţii etice a cadrului didactic în contextul dezvoltării 

profesionale; modelizarea teoretică a formării creativităţii etice a cadrului didactic în context 

profesional.  

Valoarea aplicativă a cercetării rezidă în faptul că Modelul pedagogic de formare a 

creativităţii etice a cadrelor didactice în context profesional poate fundamenta dezvoltarea 

profesională şi/sau educaţia pe parcursul întregii vieţi, iar Metodologia de formare a creativităţii etice 

a cadrelor didactice în dezvoltarea profesională poate fi valorificată în cadrul cursurilor de formare 

continuă a cadrelor didactice, rezultatele experimentale servind drept repere în activitatea de  

formare/dezvoltare a creativităţii etice a cadrului didactic. 

Implementarea rezultatelor științifice ale cercetării s-a realizat în cadrul experimentului 

pedagogic prin valorificarea Modelului pedagogic de formare a creativităţii etice a cadrelor didactice 

în context profesional și pe desfășurarea programului formativ la nivelul cadrelor didactice în 

procesul de formare continuă. 
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ANNOTATION 
Mihailov Veronica 

"Ethical creativity training of teaching staff in the context of professional development", 
doctoral thesis in educational sciences, Chisinau, 2024 

  

 Structure of the thesis: Introduction, three chapters, general conclusions and 
recommendations, bibliography from 216 sources, annotation (in Romanian, English), 160 pages of 
basic text, 22 tables, 20 figures, 19 appendices. 
 Keywords: creativity, ethics, ethical creativity, creatology, ethical reflection, intellect, 
morality, professional development, teachers, reflection. 
 Field of study: general theory of education. 

 The purpose of the research is to determine and develop the pedagogical foundations for 

fostering ethical creativity among teachers within professional development, structured in the 

Pedagogical Model for Fostering Ethical Creativity of Teachers in a Professional Context. 

The objectives of the research: Examination and epistemological interpretation of the 

essence and genesis of socio-psycho-pedagogical and philosophical benchmarks regarding the 

formation of ethical creativity of teaching staff in professional development; the essentialization of 

theoretical approaches and orientations regarding ethical creativity; the structural-functional analysis 

of ethical creativity in the context of the professional development of teaching staff; determining the 

formative potential of ethical creativity in the context of the professional development of teaching 

staff; The development and experimental validation of the Pedagogical Model for Fostering Ethical 

Creativity among Teachers in a Professional Context and, at the same time, the Methodology for 

Fostering Ethical Creativity among Teachers in Professional Development, as an integral part of the 

pedagogical model.  
 The novelty and scientific originality of the research consist in the delimitation of 
conceptual landmarks in the pedagogical training of the ethical creativity of the teaching staff in the 
context of professional development; the conceptualization of the Pedagogical Model for training the 
ethical creativity of teaching staff in a professional context, which contains the theoretical and applied 
foundations. 
 The obtained results that contributed to the solution of the scientific problem consist in 
determining and elaborating the pedagogical foundations of the training of ethical creativity of 
teaching staff in the context of professional development, structured in the Pedagogical Model of 
training ethical creativity of teaching staff in a professional context, experienced through the Training 
Methodology of the ethical creativity of teaching staff in professional development in public general 
education institutions in urban and rural areas, which led to the increase in the level of competence 
of teaching staff and the formation of their ethical creativity, a fact that allows the active valorization 
of professional development. 
 The theoretical significance of the research consists in the notional definition of ethical 
creativity, establishing the defining characteristics of the formation of ethical creativity of the 
teaching staff in the context of professional development; the theoretical modeling of the formation 
of the ethical creativity of the teaching staff in a professional context. 
 The applied value of the research lies in the fact that the Pedagogical Model for training 
the ethical creativity of teaching staff in a professional context can substantiate professional 
development and/or education throughout life, and the Methodology for training the ethical creativity 
of teaching staff in professional development can be used in the continuous training courses for 
teachers, the experimental results serving as benchmarks in the activity of training/developing the 
ethical creativity of the teaching staff.  
 The implementation of the scientific results of the research was carried out in the 
framework of the pedagogical experiment by capitalizing on the Pedagogical Model for training the 
ethical creativity of teaching staff in a professional context and on the development of the training 
program at the level of teaching staff in the continuous training process. 
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